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چه باید کرد؟

اشراف و فقرا هر دو قربانی فقر 

فرهنگی‌اند!
کتاب »چه باید کرد« کتاب خاص و قابل تاملی 
است که تولستوی، نویسنده نامدار روسی آن 
را چند سال بعد از نگارش شاهکارهایش 
یعنی »جنگ و صلح« و »آناکارنینا« به رشته تحریر درآورده؛ این کتاب به 
صورت کلی در مورد بیان وضع قشر ضعیف و بینوای روسیه است، در 

مقابل اشراف و طبقه مرفه جامعه آن روزگار. 
تولستوی همیشه در زندگی و آثارش دغدغه مردم را داشته است و به 
زندگی این دنیا به چشم مکانی برای دیدن، فهمیدن و در نهایت خدمت 
و عمل، نگاه کرده است؛ به خاطر همین هم در کتاب، »چه باید کرد«، 
تولستوی به شرح تفکرات و اقدامات خود بعد از مشاهده مشکلات و 
فقر فرهنگی و مادی مردم روسیه، می‌پردازد. او در این کتاب، با دیدی 
صادقانه داستان بازدیدهای خود از خانه فقرا را بیان می‌کند و در این 
حرکت نه‌تنها به مشکل بزرگ‌تری در زندگی فقرا بر می‌خورد، بلکه 

نگاهش نسبت به زندگی خودش هم کاملا عوض می‌شود. 

 با تعلیمات خداوند نجات پیدا می‌کردیم اگر...
تولستوی در کتاب »چه باید کرد« به 
میان مردم فقیر می‌رود و با نگاهی 
موشکافانه و هوشمندانه به زندگی 
آنان و علت‌های اصلی رنج آنان 
که مهم‌‌ترینش فقر فرهنگی و نگاه 
غلط به مساله کار و قناعت است، 
برمی‌خورد. در قسمتی از کتاب 
می‌نویسد: »من چگونه می‌توانستم 
نگاه آنان را نسبت به زندگی عوض 
کنم، گو اینکه درخواست آنان از 
زندگی این بود که با رنج کمتر لذت 
بیشتری ببرند، درست مثل نگاه 
اطرافیان اشراف‌زاده خودم به زندگی.« البته تولستوی در این میان 
سهم مردم هم‌طبقه خود یعنی اشراف را در این فلاکت‌ها، فراموش 
نمی‌کند و در قسمتی از مشاهدات خود نوک پیکان قلمش را به سمت 
قشر خودش می‌کشاند و فساد و بی‌تفاوتی ثروتمندان را در بیراهه رفتن 
فقرا، محکوم می‌کند. تولستوی سرانجام بعد از ساعت‌ها تحقیق و تفکر 
متوجه می‌شود که علت اصلی مشکلات مشترک در زندگی مردم، جدا از 
فقیر و غنی بودن، رها کردن ریسمان الهی و تخلف از دستورات خداوند 
است. تولستوی در جایی می‌گوید: »اگر همان‌طور که خداوند تعلیم 

داده، می‌زیستیم، هیچ‌گاه بدی و پلیدی به وجود نمی‌آمد.«

 تربیت مادران‌مان اشتباه است 
این نویسنده و متفکر روسی در جایی از کتاب می‌آورد: »بعد از دقت 
و موشکافی در زندگی دو قشر فهمیدم که هر دو از یک بیماری رنج 
می‌برند، تنها اسمی که هر یک روی آن گذاشته‌اند متفاوت است. 
مادران ما آگاهانه فرزندان‌شان و مادران نسل بعد را با روش غلط خود 
تربیت می‌کنند. برای مثال در تعداد زیادی از خانواده‌های فقیر روسیه 
مادر، دخترش را برای رفتن به قهوه‌خانه و باز کردن سر صحبت با مردان 
پرورش می‌دهد تا شاید از این طریق منفعت مادی نصیبش شود و اگر 
خوش‌شانس باشد، شاید این منفعت دائمی شود! در قشر ثروتمند 
هم مادر دختر را به مجلس رقص هدایت می‌کند تا در آنجا با استفاده 
از جذابیت ظاهری و مهارت کلامی خود که مدت‌ها آموزشش را دیده، 
همسر مناسبی برای خود دست‌وپا کند. این دو مادر با وجود تفاوتی 
که در طبقه اجتماعی خود دارند، به زندگی نیز نگاه یکسانی دارند. 
هر دو فکر می‌کنند که زن باید شهوت مرد را سیراب کند و در عوض 
بخورد، بپوشد و ناز و نوازش شود که خب این تفکر هرگز موجب تغییر 
واقعی در زندگی مردم نمی‌شود.«  کتاب »چه باید کرد« با توصیفات 
صادقانه و با صراحت، وضع دلخراش طبقه محروم روسیه را در مقابل 
اشراف‌زادگان به تصویر می‌کشد. این کتاب به‌عنوان کتابی که نشانه 
عشق و علاقه نویسنده به مردم روسیه است، نگاه عمیق تولستوی را به 
لایه‌های زیرین جامعه‌اش نشان می‌دهد. تولستوی به خاطر رنجی که 
از دیدن وضع زندگی بینوایان بر وجودش چیره گشته است، »چه باید 
کرد« را می‌نویسد و در آن سعی در واکاوی و تشریح علل بی‌عدالتی 
و فسادی دارد که زندگی مردم عادی را در برگرفته است. نویسنده در 
این کتاب، نه با حرف و سخن که با عمل به میان معرکه می‌رود و سعی 
در بهبود وضعیت حاکم دارد. به خاطر همین هم او به خوبی موفق به 
توصیف قشری از جامعه که فاصله زیادی با قشر خودش دارد، می‌شود 

و دردشان را درک می‌کند. 

 معرفی کتاب

خاموشی

زهرا  جعفری
روزنامه‌نگار

گزارش »فرهیختگان« از یک کار فرهنگی 

توزیع کتاب در کوره‌های آجرپزی

خداحافظی از مدیری که 20 سال در بخش بین‌الملل سینما حضور داشت

را  ب‌ها  کتا
ن  ‌شا ی جلو
گذاشته‌اند و با 
هم درمورد آنها 
می‌زنند،  حرف 
چند کتاب 
شعر است و 
چند کتاب داستان. یکی از 
بچه‌ها که از همه کوچک‌تر 
است، چهارزانو نشسته است 
و به کتاب‌ها نگاه می‌کند 
و می‌خندد. نزدیک‌شان 
می‌شوم تا حرف‌هایشان را 

بشنوم. 
همان که از همه کوچک‌تر 
است به یکی از کتاب‌های 
داستان اشاره می‌کند و 
می‌گوید: »این کتاب را برای 
من بخونید. خودم که نمی‌تونم، هنوز 
مدرسه نمی‌رم. پس شماها این کتاب را 

برای من بخونید.«
یکی از پسرها که مشخص است از همه 
بزرگ‌تر است به سمت کتاب‌ها می‌رود و آنها 
را از روی زمین جمع می‌کند و بعد بچه‌ها را 
مرتب روی سکوی کنار جوی می‌نشاند 
و می‌گوید: »مثل همیشه خودم به نوبت 
کتاب‌ها را می‌خونم. فقط نباید عجله کنید 
وگرنه این جوری سازمون نمی‌شه. من 
می‌خوام جلوی آقای معلم سربلند بشیم. 
اون این همه زحمت می‌کشه و برامون کتاب 

میاره. پس نباید اذیتش کنیم.«
اینجا جایی نزدیک به کوره‌های آجرپزی 
شهر قرچک است. مکانی که خانواده‌های 
زیادی در آن زندگی می‌کنند و به دلیل فقر 
مالی که دارند برای مایحتاج زندگی‌شان 
دچار مشکل هستند. بچه‌هایی که هیچ 
تفریح و بازی‌ای ندارند جز اینکه در 
بیابان‌های خاکی به دنبال هم بدوند و به 
قول مادر و پدرهایشان یا سرشان بشکند یا 

دست و پایشان زخمی شود. 
اما الان حدود دو ماه است یک معلم جوان 

که‌ محل تدریسش در این شهر است بعد 
از اینکه محرومیت‌های این بچه‌ها را دید، 
تصمیم گرفت دو بار در هفته به کنارشان 
برود و برای‌شان کتاب ببرد تا بچه‌ها را 

سرگرم کند. 
علی محمدی این معلم جوان درباره این 
کاری که انجام می‌دهد، می‌گوید: »حدودا 
یک سال است که تدریس می‌کنم و به 
قرچک منتقل شده‌ام، زمانی که به اینجا 
آمدم، محرومیت‌های مردم را می‌دیدم که 
بسیار ناراحتم می‌کرد. سه ماه پیش از طریق 
یکی از دوستانم با این منطقه و کوره‌های 
آجرپزی آشنا شدم و بعد از چندباری که 
به اینجا آمدم متوجه شدم بچه‌ها هیچ 
سرگرمی‌ای ندارند و همین مساله باعث 

شده است که بی‌هدف باشند. 
برای همین تصمیم گرفتم تا این کار را انجام 
بدهم و برای‌شان کتاب بیاورم. کتاب‌ها زیاد 
نیست اما خب سعی می‌کنم همه مدل 

کتابی برای‌شان بیاورم.«
درحال صحبت هستیم که پیراهنش کشیده 
می‌شود و جفت‌مان پایین را نگاه می‌کنیم و 
دخترکی با پیراهن قرمز را می‌بینیم که اشک 
می‌ریزد و به سمت پسرها که کتاب دارند، 

اشاره می‌کند. 
محمدی دختر را در آغوش می‌گیرد و به آن 
سمت حرکت می‌کند و به دنبالش می‌روم 
و می‌شنوم که با دختر صحبت می‌کند و 

می‌پرسد که چرا گریه می‌کند؟
دخترک که از این همه محبت معلم جوان 
گیج شده است، دیگر اشک نمی‌ریزد و 
می‌گوید: »همه کتاب‌ها را خودشان 
برداشتند مگر قرار نبود کتاب‌ها را تقسیم 
کنید و برای ما دخترها هم کتاب بیاورید. 
اینها به ما کتاب نمی‌دهند. می‌خواستم 
کتابم را به سمیه بدهم که برایم بخواند اما 

حالا آنها همه کتاب‌ها را برداشته‌اند.«
محمدی دست دخترک را می‌بوسد و 
می‌گوید: »برای شما هم کتاب آوردم اما 
توی ماشین مونده اگر می‌خوای به کتابت 

برسی باید یه قولی بهم بدی.«
دختر با ذوق سرش را تکان می‌دهد و 
دستش را جلو می‌آورد تا با او دست بدهد و 

بگوید به قولش پایبند است. 
محمدی دستش را می‌گیرد و می‌گوید: 
»باید قول بدی وقتی کتاب‌ها را خواندی 
برای من بنویسی. می‌دونم که تازه کلاس 
اول هستی برای سمیه بگو او بنویسد. این 

جوری نظرت را در مورد کتاب برای من هم 
نوشتی.«

دختر که مشخص است حرف‌های او را 
متوجه نشده باز هم سرش را تکان می‌دهد 

و می‌خواهد تا کتاب‌ها را ببیند. 
من مامور می‌شوم تا کتاب دخترها را به 
دست‌شان برسانم. کتاب‌ها را که از ماشین 
بیرون می‌آورم و برمی‌گردم، در حلقه‌ای از 
بچه‌ها قرار می‌گیرم که می‌خواهند کتاب‌ها 
را از دستم بگیرند. به سمت کوره‌های 
آجرپزی می‌رویم تا همان جا بتوانم کتاب‌ها 
را به دست معلم‌شان بدهم و او تقسیم کند. 
بعد از تقسیم کتاب‌ها دوباره با محمدی 
به صحبت می‌نشینم و می‌گوید: »حدود 
25 بچه در سنین مختلف در این مکان 
هستند. مدرسه می‌روند اما خب تفریح 
ندارند. این کتابخوانی که با هم شروع کردیم 
خیلی سرگرم‌شان کرده است. برای اینکه 
کتاب‌ها را بخوانند، به دیدن‌شان می‌آیم 
و در مورد کتاب‌ها با هم صحبت می‌کنیم. 
همین اتفاق برای‌شان خیلی جالب است. 
حالا اگر شرایط فراهم شود. می‌خواهم 
برای‌شان فیلم و انیمیشن هم بیاورم تا بیشتر 

خوشحال شوند.«

می‌پرسم چرا این کار را می‌کنی؟ می‌توانی 
همان معلم باشی و بعد از اینکه درس دادی 
و کلاست تمام شد به خانه بروی و این کارها 

را نکنی؟ 
می‌خندد و با دستش بچه‌ها را نشانم 
می‌دهد و می‌گوید: »می‌بینی چقدر 
خوشحال هستند. این نهایت آرزوی من 
است. دانشگاه در رشته پزشکی قبول شدم 
اما آرزویم معلمی بود، برای همین رشته‌ام 
را عوض کردم و الان معلم هستم. حقوق 
زیادی ندارم اما خوشحالی‌ام با این بچه‌ها 
تقسیم شده است. همین که این کتاب‌های 
دسته دوم که شاید در خانه‌های ما جایی 
ندارد آنقدر برای‌شان ارزشمند است برایم 
کافی است. اگر بتوانم با کتابخانه‌های شهر 
ارتباط بگیرم خیلی خوب می‌شود. می‌توانم 

کتاب‌های بیشتری برای‌شان بیاورم.«
بچه‌ها به سمت‌مان می‌آیند و یکی از پسرها 
به محمدی می‌گوید: »آقا من همین الان 
یکی از کتاب‌ها را براشون خوندم. خیلی 
کتاب خوبی بود. بچه‌ها می‌گن من که 
بزرگ بشم می‌تونم فضانورد بشم، درست 

مثل همین عکس روی جلد کتاب.«
محمدی پسر را در آغوش می‌گیرد و به او 
و همه بچه‌ها اطمینان می‌دهد که به همه 

آرزوهای‌شان می‌رسند اگر تلاش کنند. 
دیگر دیدار دوساعته با این بچه‌ها درحال 
اتمام است و با هم به سمت ماشین حرکت 
می‌کنیم که صدای بچه‌ها متوقف‌مان 
می‌کند. دختر و پسری به سمت ماشین 
می‌دوند و محمدی برای اینکه بین آن 
همه سنگ به زمین نخورند به سمت‌شان 
می‌رود. دختر در دستش یک سبد است 
که پر از تخم‌مرغ است و می‌گوید: »مادرم 
گفت برای تشکر از شما همین را داریم.« 
محمدی دست دخترک را می‌بوسد و سبد 

را از دستش می‌گیرد. 
آفتاب در حال غروب کردن است و آخرین 
نگاهم را به سمت کوره‌های آجرپزی 
می‌دوزم. بچه‌ها را می‌بینم که گروه‌گروه 

تقسیم شده‌اند و کتاب می‌خوانند. 

سینمای بین‌الملل و اهمیت اثرگذاری آن بر مرزهای 
فراتر از ایران، واژه پرکاربرد مدیران سینمایی در دوره‌های 
مختلف است. محمدمهدی حیدریان، رئیس سازمان 
سینمایی در آخرین تلاش‌ها وتصمیماتی که برای این 
بخش از سینما انجام داده است؛ تشکیل شورای عالی 
بین‌الملل سینمای ایران بود. مصوبات این شورا برای 
تمامی موسسات، واحدها و حوزه‌های تابعه سازمان 

سینمایی لازم‌الاجرا خواهد بود. 
در کنار احکامی که برای اعضای شورای بین‌الملل 
سینمای ایران صادر شده است؛ حیدریان در احکام 
دیگری علیرضا تابش را به‌عنوان نایب‌رئیس و رائد 
فریدزاده را به‌عنوان دبیر شورای عالی بین‌الملل سینمای 
ایران منصوب کرد. اتفاق دیگری که بعد از 20 سال رخ 
داده اینکه امیر اسفندیاری معاون امور بین‌الملل بنیاد 
سینمایی فارابی که در حوزه سینمای بین‌ا لملل از 
افراد صاحب‌نفوذ بود جای خود را به رائد فریدزاده داد. 
بنا به آنچه روابط‌عمومی بنیاد فارابی به تازگی منتشر 
کرده ، مراسم تودیع امیر اسفندیاری، معاون سابق امور 
بین‌الملل بنیاد سینمایی فارابی و معارفه رائد فریدزاده، 
معاون جدید این سازمان عصر دیروز اول خرداد در 
سالن زنده یاد علی حاتمی برگزار شد. علیرضا تابش، 
مدیرعامل بنیاد سینمایی فارابی در این مراسم گفت: 
»به سهم خود از خدمات این سال‌های امیر اسفندیاری 
قدردانی می‌کنم. من سه سال‌ونیم در این بنیاد افتخار 
همکاری با امیر اسفندیاری را دارم اما آشنایی ما به اواسط 

دهه ۷۰ برمی‌گردد که در وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
بودم و خاطرات بسیاری در آن سال‌ها و طی این دو دهه 
رقم خورده است. از سال ۹۳ که در بنیاد حضور دارم از 
نزدیک شاهد خدمات و زحمات امیر اسفندیاری بودم و از 
خدمات وی تکریم می‌کنم. اسفندیاری در کنار سینمای 
ایران می‌ماند و در قامت مشاور رئیس سازمان سینمایی 
و معاون دبیر جشنواره جهانی فیلم فجر به همراهی خود 

با سینما ادامه خواهد داد.« 
مدیرعامل بنیاد سینمایی فارابی تاکید کرد: »اسفندیاری 
سوابق درخشانی در سینمای ایران دارد و تجربه‌های نابی 
در بخش بین‌الملل سینمای ایران کسب کرده است که 
این تجربیات باید به نوعی ثبت و ضبط شود و اسنادی 
که قابلیت اهدا به موزه سینمای ایران را دارد به این 
مجموعه اهدا شود. در سینمای ایران در دهه ۶۰ و ۷۰ 
زحمات بی‌شائبه‌ای در بخش بین‌الملل کشیده شده و 
متولی این فعالیت‌ها بخش بین‌الملل فارابی بوده است 
که این تلاش‌ها باید حفظ شود. باید قدردان زحمات 
اسفندیاری باشیم. فریدزاده همکاری خوبی با انجمن 
سینمای جوانان ایران، مرکز گسترش سینمای مستند و 
تجربی و بنیاد سینمایی فارابی در طی این سال‌ها داشته 
است و امیدوارم با دانش، بینش، تجربه و سعه‌صدری 
که این مدیر جوان دارد و همکاری بخش خصوصی و 
مدیران سینمایی و هنرمندان که نقش ارزشمندی در 
فعالیت‌های بین‌المللی فارابی دارند، در مجموع آینده 
خوبی برای فعالیت‌های بین‌المللی سینمای ایران رقم 

بخورد. در برنامه جامع سینمایی کشور، هدفگذاری 
اصلی یعنی رسیدن به بازارهای جهانی، مدنظر قرار 

گرفته است.«
رسول صدرعاملی نیز در این مراسم گفت: »ما در 
کشورهای خارجی رایزنان فرهنگی بسیاری داریم 
اما هیچ‌کدام نتوانستند به اندازه ۲۰ سالی که امیر 
اسفندیاری سفیر سینمای ایران در خارج از کشور 
بود، اثرگذار باشند. با امیر اسفندیاری جشنواره‌ها را در 
نوردیدیم و وی کسی بود که از اول می‌دانست ما در کدام 
جشنواره چه شانسی داریم. در دهه‌های 60 و70که 
کشور فرازونشیب‌های زیادی داشت، بخش بین‌الملل 
جای خطرناکی محسوب می‌شد اما امیر اسفندیاری 
توانست چهره دو رویی نداشته باشد و نوع معرفی و 
غیرتی که درباره سینمای ایران داشت مثال زدنی بود.«

سیدرضا میرکریمی، دبیر جشنواره جهانی فیلم فجر، 
نیز در این مراسم با اشاره به اینکه امیر اسفندیاری از 
انقلابی‌های اصیلی است که در حوزه فرهنگ مانده 
گفت: »امروز ادعای انقلابی‌گری بسیار است و خیلی‌ها 
که تازه پیدا شده‌اند می‌آیند که ما و همه را کنترل کنند 
اما امیر اسفندیاری از انقلابی‌های قدیمی است. 
او ۱۵ روز در کمیته مشترک ضدخرابکاری بوده و با 
همان موضع انقلابی در بخش بین‌الملل کار کرده و 
از قدیمی‌ترین‌های عرصه مدیریتی است. باید به نظام 
دستمریزاد گفت که یک مدیر فرهنگی بیش از ۲۰ سال 

در مسند خود کار کرده است.«

امیر اسفندیاری، معاون سابق بین‌الملل بنیاد سینمایی 
فارابی نیز در این مراسم اظهار کرد: »خدا را شاکرم در طول 
این سال‌ها برای سینمای ایران در بنیاد سینمایی فارابی 
به‌عنوان مهم‌ترین بخش سینمای ایران فعالیت کردم و 
از بهشتی و شجاع نوری که مرا به بنیاد سینمایی فارابی 
دعوت کردند، تشکر می‌کنم. قبل از اینکه به فارابی 
بیایم به دنبال پروژه بین‌المللی باراکا بودم به‌طوری که 
شجاع‌نوری در همان سال‌ها به من می‌گفت چگونه 
جرات کردی این پروژه را قبول کنی؟ ضوابط اداری را 
نمی‌دانستم اما بهشتی با مدیریت بسیار خوب و بی‌تکلف 
خود به من کمک کرد. البته من هم به خودم اجازه 
می‌دادم از وی کمک بگیرم. خوشحالم رائد فریدزاده 
این مسئولیت را برعهده می‌گیرد و مطمئن هستم تلاش 
خود را برای ارتقای جایگاه بین‌الملل سینمای ایران به 

کار می‌بندد و همه باید به وی کمک کنیم.«
 رائد فریدزاده، معاون امور بین‌الملل بنیاد سینمایی فارابی 
نیز در این مراسم گفت: »هرچه درباره امیر اسفندیاری 
بگوییم کم گفتیم. امیر اسفندیاری سخاوتمندانه به همه 
محبت می‌کند و حب عمیقی به وطن دارد. تنها هنر من 
این است که میراث گرانبهایی را که امیر اسفندیاری و 
همکارانش با سختی هرچه تمام‌تر فراهم کرده‌اند حفظ 
کنم و این اتفاق بزرگی خواهد بود. در حوزه بین‌الملل در 
معرض سوءتفاهم‌های مختلف قرار داریم و باید همیشه 
برای اثبات کاری که فرهنگی است جنگید و در این میانه، 

فرهنگ و هنر است که به فراموشی سپرده می‌شود.«

ش
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 خانه‌نشینی به خاطر حجاب

آقای »ع« از مدیران جالب‌توجه حوزه فرهنگ است. 
او که برای مدتی طولانی در یکی از سمت‌های مهم 
هنری سازمان فرهنگی، هنری شهرداری تهران فعال 
است، چندی پیش در پردیس تئاتر تهران از بازیگران 
شاخص سینما و تلویزیون دعوت کرده بود تا شاید در آن 
پردیس تحولاتی ایجاد کند. اکنون در برابر اتهامی قرار 
گرفته است که می‌تواند تصویر او را دگرگون کند. اعظم 
بروجردی، نویسنده و کارگردان تئاتر، در مقام معاون 
هنری پردیس تئاتر تهران، آقای »الف« را متهم کرده که 
او را بابت حجابش از کار برکنار کرده است و او نزدیک به 
سه ماه خانه‌نشین است. بروجردی معتقد است که آقای 
»ع« به وی گفته است برای مدتی فاقد فعالیت باشد؛ اما 
اکنون این هنرمند متهم به ترک کار شده است و آقای 
»ع« از او حمایتی نکرده است. بروجردی می‌گوید وی 
بارها به او گفته است عدم حضور هنرمندان در پردیس 
تئاتر تهران به دلیل حجاب تو بوده است. در ویدئویی 
که در این خبر منتشر شده  خانم بروجردی از رفتارهای 

این مدیرفرهنگی پرده برمی‌دارد. 

 سینما ماندانا تخریب می‌شود؟

اواسط سال 1340 بود که خبر افتتاح یک سینمای 
جدید در حوالی شرق  تهران، دهان به دهان پیچید؛ 
سینمایی که »ماندانا« نام داشت و بسیار سریع به 
یکی از مکان‌های پرطرفدار پایتخت بدل شد و از 
همان روزهای اول پاتوق جوانان بود. حال نزدیک به 
6 دهه از افتتاح سینما »ماندانا« می‌گذرد، سینمایی 
که اگرچه سال‌های بسیاری از عمر آن می‌گذرد؛ 
اما همچنان مخاطبان بسیاری دارد و همین امر 
باعث شده است که سال‌های سال به‌عنوان سرگروه 
سینمایی انتخاب شده و در این جایگاه باقی بماند. 
سال گذشته شهرداری منطقه 13 تهران اعلام کرد که 
سینما ماندانا قرار است در ابتدای سال 97 تخریب 
شده و به جای آن یک پردیس سینمایی احداث شود و 
این پروژه در پایان سال 99 پایان می‌یابد. در حالی که 
وارد سومین ماه از سال 1397 شده‌ایم اما هنوز هیچ 
اتفاقی در سینما ماندانا روی نداده است و پروژه‌ای 
که قرار بود ظرف دو سال پایان یابد، هنوز بلاتکلیف 

است و پاسخ مشخصی درباره آن وجود ندارد. 

 حرف‌های مختاباد درباره اتفاقات خانه موسیقی

عبدالحسین مختاباد، خواننده موسیقی سنتی ایرانی 
درباره اتفاقات خانه موسیقی گفت: »خانه موسیقی 
مورد نیاز موسیقیدانان است و این خانه باید باشد و 
به مشکلات جامعه موسیقی رسیدگی کند. در طول 
سال‌های گذشته حجم انتقادها زیادتر شده و آن‌طور 
که مشخص است منتقدان حاضر به رفتن به خانه 
موسیقی نیستند تا مشکلات‌شان را با مدیران این 
نهاد در میان بگذارند. تلاش‌هایی که همه ما کرده‌ایم 
نتیجه عکس داده است. خانه موسیقی تحمل خودش 
را نسبت به منتقدان از دست داده است. اگر منتقدی 
حرفی می‌زند از او شکایت می‌کنند. اگر کسی هم 
انتقاد می‌کند پاسخ تندی به او می‌دهند. در حالی 
که مسئول خانه موسیقی نباید با تعریف‌ها خودش 
را ببازد و در مقابل در برابر انتقادها سینه چاک دهد. 
انتظار نداشتیم که نوربخش به کیوان ساکت چنین 
پاسخ تندی بدهد. او به‌عنوان رئیس صنف باید 
آرامش خودش را حفظ کند. مدیر باید صبوری و از 

خودگذشتگی داشته باشد. 

 فیلیپ راث نویسنده آمریکایی درگذشت

»فیلیپ راث« نویسنده برنده جوایز بوکر و پولیتزر و 
از مهم‌ترین رمان‌نویسان قرن بیستم میلادی در ۸۵ 
سالگی درگذشت. این نویسنده نامدار آمریکایی که 
مجموعه‌ای از مهم‌ترین جوایز ادبی را در طول بیش 
از ۶ دهه فعالیت ادبی کسب کرده بر اثر ایست 
قلبی درگذشت. راث متولد سال ۱۹۳۳ در نیوجرسی 
آمریکاست که پس از اتمام تحصیلاتش در دانشگاه 
شیکاگو، در همان دانشگاه به تدریس ادبیات مشغول 
شد. از سال ۱۹۷۵ عضو موسسه‌ ملی هنر و ادبیات 
آمریکا بوده‌ است. همچنین تا سال ۱۹۸۹ به‌عنوان 
ویراستار آثار ادبی با انتشارات »پنگوئن« همکاری 
می‌کرد، اما از سال ۱۹۹۲ وقت خود را فقط صرف 
نویسندگی کرد و سال ۲۰۱۲ با رضایت کامل، این 
حرفه را کنار گذاشت. »راث« با اولین کتاب خود 
که با عنوان »خداحافظ کلومبوس« در سال ۱۹۵۹ 
که مجموعه داستان کوتاه بود به موفقیت و شهرت 
دست یافت و با این کتاب موفق به کسب جایزه ملی 

کتاب آمریکا شد. 

 واکنش احمدزاده به سخنان وزیر خارجه آمریکا

حبیب احمدزاده نسبت به سخنان وزیر امورخارجه 
آمریکا واکنش نشان داد و نامه‌ای از رئیسعلی دلواری 
را در جواب به او منتشر کرد. در بخشی از این نامه 
آمده است: »چند روز پیش آقای پمپئو با سخنانی 
شرم‌آور انگار که بر مردم ژاپن اشغال شده در جنگ 
دوم تحکم می‌کنند ما ایرانیان را مخاطب قرار دادند 
که البته تمام صحبت‌های ایشان ناخواسته دلالت 
بر قدرتمندی کشور ما داشت. آنگاه بود که به یاد 
زمانه رئیسعلی دلواری افتادم، مستحق آن نیستیم 
که خدا و رسولش را از خود خشنود سازیم. روس و 
انگلیس حق دارند اگر خودمان هیچ کاری نکنیم 
و آسوده بنشینیم، چراکه همه نوع احترام به بقعه 
مقدس امام ثامن در شمال و]هتک[ احترام به منبر 
سیدالشهداء در جنوب کردند. در بمباران دلبار)به 
دلوارف دلبار هم می‌گفتند(کارهای خوب کردند. 
تف به ما، قربانت بروم، هوش ندارم ]یعنی حضور 
ذهن ندارم[ که شرح حالات به درستی عرض نمایم 

و مصدع زیاده از این نمی‌شوم.«

  چهارسو

  خبر

فاطمه قاسم‌آبادی
روزنامه‌نگار


